

KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

Dr. KOVÁCS JÓZSEF
FELELŐS SZERKESZTŐ TAVOLLÉTÉBEN
SZERKESZTŐ:
MEZEY ISTVÁN

SZERKESZTŐSÉG: Kölcsey-utca 1197 sz.
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.
KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

Tavaszi gazdasági hadjárat.

Az elmúlt évben hazánk összes népe teljes erejét felhasználta, hogy földjeink ne maradjanak parlagon. A lehetőség szerint minden talpalattnyi földet megmunkáltunk és szorgalmunknak meg is volt a várt jutalma, mert a sulyos idők dacára olyan kielégítő termést produkáltunk, hogy ellenségeinknek kiéheztetési terve meghiúsult.

Nem koplalunk, csak szűkebben élünk, mint a béke idejében. Ezért azonban nem nyílik ajkunk panaszra, mert tudjuk, hogy mi, — itthonlévők — nem daskálkodhatunk is az élelmiszerekben; a harctereken vitézséggel és hősiességgel küzdő katonáink a legjobb ellátásban részesülnek.

Ez a tudat ad nekünk erőt arra, hogy nyugodt szívvel és ujult erővel nézzünk szembe a tavaszi gazdasági hadjáratával.

A folyó évi termés biztosítása érdekében egyébként a földmivelésügyi miniszter a törvényhatóságok útján a következő üzenetet küldte a magyar gazdaközönségnek: »Annak a meggyőződésnek adok kifejezést, hogy az arra

hivatottaknak tetteikben erős hazaszere-tettől irányított lelkes közreműködése biztosítani fogja tavaszi gazdasági hadjáratunk sikerét is.«

Minden tekintetbe figyelemre méltó ez a miniszteri rendelet. Első sorban elismeri, hogy a mezőgazdasági munkák lebonyolítása csaknem olyan nehézségekkel jár, mint a hadjárat viselése. Elismeri azonkívül a miniszter azt is, hogy a mostani nehéz körülmények között nem szabad a mezőgazdasági munkák végzésénél a maga csekély erejére hagyni a gazdát, hanem minden illetékes tényezőnek, minden arra hivatott egyénnek arra kell törekedni, hogy a tavaszi gazdasági munkák nem csak elkezdhetők, de sikeresen befejezhetők is legyenek.

Az őszi gazdasági munkák részint az időjárás mostohasága, részint más kényszerítő körülmények miatt nem sikerültek úgy, mint ahogyan kívántuk. Sok föld maradt bevetetlen, ahol az áldott magyar földnek mostanában a legnagyobb erőpróbát kell kiállni, mert nemcsak a magunk, hanem barátaink ételmezését is kell jórészt biztosítani. Ami azonban nem sikerült ősszel, az mind befejezhető lesz tavaszkor. Nem

kell hozzá egyéb, mint összetartás, céltudatosság és egy kis szeretet.

A földmivelésügyi miniszter a tavaszi munkák tekintetében különösen a járási és községi intéző bizottságok lelkiismeretére apellál s őket hívja fel, hogy a szövetkezés, a kollegialitás latba vetésével kövessenek el minden lehető, nehogy egy talpalattnyi szántó föld is megműveletlenül, vetetlenül maradjon. Vegyenek ezek a bizottságok számba minden használható munkaerőt, tehát nemcsak embert, nemcsak dolgos kezet, hanem haszonállatot, gépet s ezeknek számbavételével osszák be s végeztessék úgy a munkát, hogy a kalászt érlelő nyár megtudjon felelni minden hozzáfűzött várakozásnak.

A földmivelésügyi miniszter az említett rendeletben kilátásba helyezi a mezőgazdasági munkák községi és járási intézkedő szerveinek a legmesszebb menő hatósági segítséget is. Kilátásba helyezi a szükséges tavaszi vetőmagot, egyszóval ott, ahol a jóakarát, jóindulat s a közérdekre való hivatkozás a mezőgazdasági munkák végzésénél nem segít, kényszer eszközöket is igénybe lehet venni; de miként a miniszter, mi is bizunk földmivelő népünk józanságában és erkölcsében és már a helyzet kény-

Krisztusvárás Wolhyniában.

A „Kunszentmártoni Ujság“ eredeti tárcája.
Írta: MEZEY LAJOS.

A poharak érintetlenek. A lelki szomjút nem oltja bor. Templomos nyugalom. Sugár félenken, ide-oda tekintve, másikat ujit, valamelyik dudorássza is, talán dr. Sarkadi hadnagy ur, hisz az övé . . .

Tovaszálló felhők mondják meg otthon
Az én fehér hajú, bánatos anyámnak,

Mondják meg neki, ő se marad árván:
Hazafojok menni őszi szelek szárnyán . . .
. . . Őszi szelek szárnyán.

Messze ágyudörgés hallik; messze: Besszar-
arábia felől . . .

A bakából minden kitellik. A jóskabaka:
falat kenyér.

Az első század, a Grósz főhadnagy ur
«fiai» sem hagyják egy könnyen magukat. Ahol
csak lehet, alkalom kínálkozik, derekasan állják
a bihari becsületet!

Tegnap krumplit loptak özön akna közül,

ma: angyalok. A bakából könnyen lehet angyal;
hóköpönyegbe buvik, bekrétázza, kivöröscéru-
zazza magát, papír-betlehemet kap a hóna alá
és kész . . .

Pásztorjáték: . . .

Mókáznak, bolondoznak a fiúk. Egy öreg
pásztor-ember kint ácsingozik az ajtó előtt . . .
A háziak híjják: térjen be . . . De az nem
akar kötélni állni, attól fél, hogy odabent
kolbászból való kurtavasra verik . . . A másik
kozák sípkát visel, korommal bekentet. Ez a
kisdedet kereső szerencsén király . . . Az orrá-
ban orosz-srapnelből készült sárgaréz karika
fityeg, a kezében héber imakönyv . . . A bet-
lehem két torayú . . . Ha néha nincs is me-
názi, azért még sem vagyunk ám olyan föld-
höz ragadtak, van bőven — papír . . . Két
tornya van . . . Az egyik zöld, a másik meg
piros . . . Agyag-krisztuska benne, a Mária ör-
mester ur remeke . . . A falon Máriás képes
levelezőlap . . . Rudó József baka-örangyal
kapta Mándokról . . . Irva áll rajta minden földi
jó . . .

Gyors avizó repül: A kilővésekhez! A

betlehemes pásztorok szétrebbenek. Ki erre,
ki arra, — a maga dolga után.

Néhány perc és az előbbi előbb hancu-
rozók, gonddal hunyorítják be a bal pillájukat . . .
Á jobbal hideg nyugalommal néznek át a
Mannlicher esővén . . . Céloz, valamennyi a
drótsövényen tulra a komlós kertbe céloz, oda,
ahol a muszka fészkel, honnét a muszka sürtü
zajokban támadni készül.

. . . Cseng a telefon . . . Halló! Ki az?
. . . Tizennyolcadik század: dr. Lukáts László
zászlós . . . Szervusz . . . Te, hallottad;
Szlachó Pöszti — (alig husz éves kis
hadnagy) — éjjeli zenét adott az orosz
feldwachénak . . . Nagyszerű . . . Végig hall-
gatták . . . Azután sortűzzel köszönték meg . . .
Kitünő hecc! . . . Kilenc átszökött hozzánk
. . . Szervusz! . . .

Az órára nézek. Éjjel utánra kettőt mutat.
Főálllok. Megyek. Kint vár a patrulle: két
huszár, tíz baka.

Hideg van. Nem ülök lóra. Vezetem. A
ló megbotlik, odavilágítok. Három kis halom,

szere folytán is remélhetjük, hogy minden munkaképes férfi, nő és gyerek ott lesz a nemzeti termést biztosító munkánál.

Össze kell tehát fogni a társadalmi szervezeteknek a közigazgatási hatóságokkal és megfeszített erővel résen kell állaniok, hogy elhárítsanak minden akadályt a nemzeti termelés útjából.

Piacunkról.

Nyájas olvasó, ha belepillantasz ez újságba s megtekinted a fenti címet, alászan kérlek, ne hajtsd el a lapot. Unalmas ugyan egy nótát hosszú időn keresztül hallgatni s ezt a keserves nótát olyan rég óta zokogjuk már, de kénytelenek vagyunk mindég újra és újra belekezdeni, pedig lelkünkben, szívünkben meguntuk már ezt a csunya dolgot feszegetni, de tesszük és tenni fogjuk mindaddig amíg végre szavunk nem falra hányt borsó lesz, hanem fülekre fog találni, fülekre, amelyek emberi fejeken vannak s ezen emberi fejek a beléjük adományozott okos ész által megadják a segítséget.

A piaci árak megszabása régen meg van. Közhirre lett téve s a piacon kifüggesztett fekete táblákon fehér betűvel ott is diszelegnek ezek az árak Igen — diszelegnek — és ezzel slusz! Hát mit is csináljanak egyebet! Ugy látszik, hogy szépen kikövezett, befásított piacterünknek díszítésre volt szüksége s csak ezért állították fel a szépen mutató fekete táblácskákat a fehér betűkkel, kezdetben, amég újak voltak ezek a táblák s rajtuk még tisztán olvashatók a betűk és számok, mondom, régen, nagyon régen, valamikor, egyszer, másszor szent borzadálylally pillantottak rájuk azok a boldog halandók, akiknek volt mit eladni, igen ám, mert minden tábla mellett ott állott egy valaki, egy ember, aki figyelt, nézte a táblákon lévő számokat és nézte a „boldog halandó” számját, s ha azon a szájon magasabb szám mert kibujni mint a táblán lévő, akkor jött a büntetés, jött a bírság.

A polgárörtség teljesítette kezdetben a piaci ellenőrzést, amely egyszerre csak abban

felette három fakeszt. Katonásir . . . Itt nyugszik *Bottó Tógyer 37-es gyalogos*, — *Benke József 68-as gyalogos**) — *Berger István 30-as közhonvéd* . . . Valamennyi után íromba betűkkel oda van firkálva: Hősi halált halt: 1915. szept. 29-én. Szeptember 29! Akkor dultak itt azok a nagy jelentőségű gigászi harcok, amelyek véglegesen biztosították a számunkra Luckot. Itt estek el. Még a halálban is találkozik: a három legjobb magyar ezred egyike: a *nagyváradi*, a *szolnoki* és a *budapesti* . . .

Ugy rémlett, mintha a lelkemen keresztül hallanám a bus akkordokat, a futó felhőkről síró dal végső nyögéseit . . .

. . . Ne szóljatok otthon virág hervadásról,
Alkony borulásról, esendes elmulásról,
Csendes elmulásról . . .

— Pszt! Nieder! fényszórózik a muszka . . .

*) Azt hiszem, kunszentmártoni szegény.
(Vége.)

maradt. Hogy mi ennek az oka, azt nem tudjuk. Megunták-e, ellettek-e tiltva, nem kerestük, de igen is rimánkodunk és kérünk ellenőrzést a megszabott árak betartására, mert jogunk van élni, s ha katonai szolgálatra alkalmatlanok vagyunk is jogunk volna a saját pénzünkért enni.

Szomoru keserves elvadult állapot ez! A tojás darabját adják 16—20 fillérért. Egy pár becsületben meg öregedett kotlóért, aminek élvezhetővé tételére fél mázsa fa kevés, el mernek kérni 12 koronát. Saját füleimmel hallottam a múlt szerdai piacon, hogy az öt hetes malac darabjéért 70 koronát kért egy jó lelkű „boldog halandó”!!! Hát édes jó Istenem, hová fog még fajulni ez az örület?!!

És nincs aki beleszálljon a dologba, nincs hatóság, vagy valaki, aki ellenőrizzen! Mit csináljon a szegény ember? Mivel éljen? Mivel töltsse elkényszeredett, összezsugorodott koplaló gyomrát? Kenyérrel nem lakhatik jól, mert szűkösen van kiszabva a porció, a piacon képtelen megvenni valami ételmezt, mert ott csak a milliomos boldogul, mit csinálsz hát szegény ember!? Iszol egy pohár vizet és gyomrod korgásának kísérete mellett dalolsz, esetleg fütyülsz, ahogy jobban esik! Nem édes uraim, ez így nem maradhat. Ezen változtatni kell, ezen változtatni erkölcsi kötelesség. Helyre kell állítani a rendet és a piaci ellenőrzést szigorúan gyakorolni.

Adakozzunk a Vörös-kereszt kórháznak.

Gazdasági rovat.

Rovatvezető: LUPÁN AURÉL.
gazd. isk. h. igazgató.

1916. február 24.

Háborus gazdálkodás.

A gabona félék után a kender és len termesztésének fölkarolása a háború egyik legfontosabb követelménye, mely növények jó ideig a legjobb és legbiztosabb jövedelmi forrása lesz gazdáinknak. A mi éghajlati és talaj viszonyaink közé legjobban beillik a kender termelése. Hogy azonban a kisgazda szívesen viselje a természettel járó kockázatot és jövedelmezőség szempontjából is biztosan megtalálja számadását, a jó vetőmag biztosításán és méltányos áron való beszerzésén kívül szükséges, hogy a nyerskoró átlagára a fonál és vászon árának megfelelő méltányos alapon rendeztessék ami maga után vonja a kóró kiáztatásának kiterjesztését és a kendertermésnek nyers fonál alakjában való értékesítését. Célszerűen berendezett áztatók építésével és ezek használatának kötelezővé tételével a pocsolyaáztatást nem lesz nehéz kiküszöbölni, ami nemcsak az a haszon származik, hogy az áztatási veszteség 6—10 %-al csökkeni fog, hanem a fonál minősége is jelentősen emelkedni fog, ami a leghatásosabb eszköze a jövedelmezőség fokozásának.

Igen fontos kérdés azonban, hogy mely növények rovására fejlesszük a kendertermelését. A felelet könnyen megoldható: a harma-

dos és feles kukorica területekből kell elvenni a kender számára szükséges területet, mivel a tengeri hozva ok szerű eljárással — amiről később szó lesz — kétszeresére, sőt háromszorosára is fokozható. Tény, hogy a kender termelés asszonyoknak való babra munka s így gazdátársaim huzodozni fognak tőle, de (annál inkább) szükség törvényt bont. No meg ugy is az asszony a gazda a legtöbb tanyán s így nem lenne nehéz nyélbeütni a kendertermelést, csak az a kérdés, hogy hajlandók volnának-e kenderáztatókat létesíteni és ami a legfőbb, lenne-e kedvük a hadiségélyes asszonyoknak kenderet tilolni? Vissza kell térni a házilag szövött vászonhoz, mert üzletben ma-holnap pénzért sem lesz kapható.

HIREK

Kunszentmárton, 1916. március 5.

— **Közgyűlés.** A Gazdasági Takarékpénztári Részvénytársaság f. évi március hó 5-én vasárnap délután félhárom órakor tartja XIX-ik évi rendes közgyűlését, melyre a részvényesek ez uton is meg hivatnak.

— **Adomány.** Az alsó temetői kápolna társulat a helybeli Vörös kereszt kórház javára 50 koronát adott. Ez uton is fogadják a nemes lelkű adakozók a Vörös kereszt kórház vezetőségének hálás köszönetét.

— **Bucsu vacsora.** A polgárörtség múlt hó 25-én pénteken este bucsu vacsorát adott, a testületből katonai szolgálatra bevonuló tagok tiszteletére. Szép számmal jöttek össze a vacsorán azok, akik méltányolva a derék polgár örök terhes munkáját, igaz tisztelettel viseltetnek irántuk. Fazekas András főjegyző szívre ható, lelkes, szép beszédben mondott bucsuszót az eltávozó öregeknek. A polgárörtség nevében pedig Habranyi Béla parancsnok bucsuzott el a távozóktól. Nagyságos Baranyi Ödön urat a polgár örőség szervezőjét, ez alkalommal táviratilag üdvözölte a polgárörőség, aki a következő távirattal válaszolt: „Polgárörőség Parancsnokság Kunszentmárton. Megtisztelő, kedves megemlékezésüket szeretettel köszönöm. Isten áldása kísérje a bevonult derék tagtársakat s vezérelje szerencsésen haza. Baranyi Ödön. A vak katonákról is megemlékeztek ez estén és 39 korona 80 fillért gyűjtöttek a számukra, mely összeg az „Az Est” szerkesztőségéhez lett beküldve.

— **Szép megemlékezés.** Szepesi Mátyás községünk lakosa a mozgósításkor bevonult a katonasághoz, s most nagy betegesen fekszik a pólai kórházba. Idehaza felesége és 4 kis gyermeke aggódva várják napról-napra a hírt, amely szerettük sorsát közli velük. A napokban kedves meglepetés érte az aggódó családot. 43 korona 40 fillér jött Pólából Szepesiné címére, amely összeget a nagy beteg Szepesi Pólában lévő bajtársai adták össze és küldték el a szegény család részére. Fogadják a nemes lelkű, szerető bajtársak, az elhagyott család hálás köszönetét. Oltalmazza, védelmezze a jó Isten mindnyájukat, hogy majdan visszatérhessenek a boldog családi fészekbe.

A népfelkelési tényleges szolgálat alóli felmentések ügyében felvilágosítások ugy a főispán, mint a fősolgabíró uraknál vásár- és ünnep napok kivételével minden nap 10 és 12 óra között nyerhetők.

— **Az Ipartestület** f. évi március 5-én délután 2 órakor a község háza tanácstermében évi rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki jelentés az 1915 évi működéséről. 2. Az 1915 évi számadás bemutatása. 3. Az 1916 évi költségeljárás jövöhagyása. 4. Elnök, 29 előjárósági tag és 3 számvizsgáló bizottsági tag választása. 5. Jelentés a testületi ház avult állapotáról.

— **Világosságot a sötétségbe.** Kedves jó Barátom, aki a szerkesztőség címére a harctérről tábori lapot küldött, engedje meg, hogy most az egyszer eltérjek a szokástól és névtelen levelére válaszolva, adjak egy kis felvilágosítást. Nagy tévedésbe tettség lenni. Kunszentmárton község közönsége, a lakosság jóvoltából áll fent nálunk a Vörös kereszt kórház, a mely kórház eddig 400-nál több sebesült katonának adta vissza egészségét. Ezt a kórházat eddig is, most a közadakozás tartja fent. Nagyon szép, nagyon nemes dolgot cselekedett a helybeli műkedvelő társulat akkor, amikor a kórház javára előadásokat rendezett, mert ezek az előadásokat rendezett, mert ezek az előadások circa ezer koronát jövedelmeztek a kórháznak. Hanem a műkedvelő társulat — közönséges civil bagázs — játszottak és őszintén mondatom önnek, hogy ezeken az előadásokon — pardon — utánnuk egyetlen egy sebesült katonát sem táncolt, tudja Isten, talán nem volt kedvük, hiába, az a golyó, az a seb, az a fájl! Uraságod rosszul volt informálva, de legyen szives megnyugodni és máskor ne sértse meg azokat a derék hősokeket, akik eljárták már a „három a táncot“ ott, ahol a 39 és feles muzsikál.

— **Segítsünk.** Kasza Imre helybeli lakost is elszólitotta a háború s itthon kellett hagynia feleségét és 9 élő gyermekét, kik közül egy fiú szintén katoná. A szegény család alig kap valami segítyt, s bizony nagyon sokszor nélkülöznek, éheznek és fáznak. Az anya nem mehet dolgozni, mert szopós gyermeke van, egy kis gyermeke pedig nem is épelméjű. A könyörülő szívekhez fordul most a nyomorgó család s kéri a jó lelkű emberek segítségét. Adományokat szerkesztőségünk is elfogad.

— **A lisztféléket feldolgozó iprágak veszedelmé.** Az 1916. január 25-én 371/916. M. E. sz. a. rendelet kötelezte a szárazsütemény, kétszersült, tészta, tarhonya és hasonló gyárakat lisztkészleteiknek a február 1-én volt állapot szerint való bejelentésére, egyben pedig ezeket a lisztkészleteket közszükségleti célokra igénybevetni jelentette ki. A szóban levő vállalatok tehát február 1-e óta szüneteltetni kénytelenek üzemeiket, minthogy a birtokukban lévő lisztkészleteket nem dolgozhatták fel, de újabb készleteket szerezhetnek be. Az érdekelt cégek és vállalatok a kormányhoz fordultak és azt kérték, hogy ha már a közlelmezés biztosítása a legszigorubb eljárásra kényseríti is a felelős tényezőket, tegye lehetővé, hogy a lisztet feldolgozó iparágak legalább csökkentett termeléssel tovább folytathassák üzemeiket, nemcsak általános gazdasági nézőpontokból, de azért is, mivel a lisztet feldolgozó vállalatok tulnyomó részben oly készítményeket hoznak forgalomba, amelyeknek nevezetes szerepük van a fogyasztók ételmiszer-ellátása és a hadsereg szükségleteinek kielégítése körül. A kormány az itt felhozott körülményeket «Az Ujság» kire szerint, méltányolni hajlandó és legközelebb akként fog rendelkezni hogy az említett vállalatok és üzemek előző évi termelésünk egy bizonyos hanyadát erejéig tovább is előállíthatják készítményeiket.

— **Kivonat az anyakönyvből.** Kunszentmártonban 1916. február 1-től február 29-ig **születtek:** Beschnitz Margit, Devánszki Mária, Karsai Ferenc József, Márkus Irén, Petron Gyula, P. Nagy Erzsébet, Susányi József, S. Tóth Pál, Radics Gergely, Pásztor Margit, Nálhi József Lázár. **Házasságot kötöttek:** Szepesi Antal és Berta Mária. **Elhaltak:** Barizs Lajos János 2 éves, Szaszko Antalné Harangozó Terézia 62 éves, özv. Gulyás Lukácsné Tigyi Rozália 82 éves, László János 3 éves, özv. Kovács Lászlóné Kiss Eszter 90 éves, Ambrus Kálmán István 16 hónapos, Szabó Miklós 70 éves, Kézmárki Kálmán 34 éves, Fehér János 20 hónapos, Gácsi Anna 4 hónapos, Balog Etelka 1 hónapos, Patkó Erzsébet 21 éves, özv. Talmácsi Jánosné Vincze Rozália 54 éves, özv. Balla Lajosné Lazi Mária 83 éves, Gulyás Mária 7 hónapos, Pintér Mária Aranka 4 éves, F. Szabó Erzsébet 11 hónapos, Szőke János 80 éves, özv. P. Nagy Jánosné Árvai Rozália 66 éves, Kecskés Margit 10 éves, B. Gyóllai Mihály 32 éves örvezető 29. h. gye. hősi halált halt Brazina Hon mellett (Szerbia.)

1007/1916. szám.

Hirdetmény.

Herunter Kálmán és társai kunszentmártoni lakosok vízmű engedélyezését kéri s a vonatkozó műszaki leírást és helyszíni rajzot beterjesztik.

A bemutatott tervek és műszaki leírás szerint az engedélyezni kért munkát áll:

Mátray Lajos és társai kunszentmártoni lakosok részére 2075/1912. számú segélyokirattal engedélyezett, ártézi kutból táplált vízvezeték Herunter Kálmán, özv. Szabó Józsefné és Herczeg Mihály szécsényi utcai lakosok telkükre való kiterjesztése.

Minthogy a meghallgatott nagyváradi kir. kulturmérnöki hivatal szakvéleménye szerint ezen vízmű építése közérdekbe nem ütközik, az 1885. évi XXIII t.-c. 163. §-a értelmében ez ügyben az engedélyezési eljárást folyamatba tétetni s ahhoz képest a fentebb röviden körülírt vízmű tervét és műszaki leírását és a szakértői észrevételek Kunszentmárton község házában 1916. évi február hó 20 tól 1916. évi március hó 22-ig bezárólag terjedő 30 napon át közszemlére kitétetni elrendelem, hol is azokat bárki betekinthei.

A helyszíni tárgyalás határnapjául 1916. évi március hó 27. napját tűzöm ki, olyképen, hogy a tárgyalás a jelzett napon d. e. 8 órakor a község közházánál fogja kezdetét venni. A tárgyalás vezetésével Goszthony Sándor vármegeyi II. főjegyzőt bízom meg, szakértőként pedig a nagyváradi kir. kulturmérnöki hivatalt kérem fel.

Felhívom az érdekelteket, hogy a nevezett vízmű létesítése ellen nem taláni ellenvetéseiket akár a közszemlére való kitétel alatt írásban Kunszentmárton előjáróságánál, akár a tárgyalás alatt, szóval annál inkább adják elő, mivel ellenkező esetben a határozatot további meghaltásuk nélkül fogom meg hozni.

Herunter Kálmán kérvényzőt felhívom, hogy szakértői díj fejében még a tárgyalás előtt küldjön el 30 koronát a nagyváradi kir. kulturmérnöki hivatalnak s a postai feladó vevényt a tárgyalás alkalmával a tárgyalás vezetőjének mutassa be. Miről értesítenek: 1. Goszthony Sándor vm. II. főjegyző 2. kir. kulturmérnöki hivatal Nagyváradi, 3. Kunszentmárton község előjárósága, 4. Herunter Kálmán kunszentmártoni lakos, 5. Mátray Lajos kunszentmártoni lakos, 6. az esetleg ismert egyéb érdekeltek. Szolnok, 1916. február hó 4-én.

dr. Küry Albert
alispán.



Kiadó föld.

A CSENGEDBEN a Léderer és dr. Pótor urak földje közötti **23 kishold** szántó tavaszi alá **haszonbérbe kiadó.** Értekezni lehet KISS ÁRPÁD megyei hivatalnokkal SZENTESEN.



Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiu fizetés mellett

tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

Tábori posta

levélpapir borítékkal Legalkalmasabb levelezési mód a katonai szolgálatra bevonultakkal.

Kapható: **Wolf Dezső** papir- és írószerkereskedésében.

Kiadó ház.

Király-utca 1058 szám alatt **egy 3 szobás lakás** összes mellék helyiséggel együtt **KIADÓ.** Értekezni lehet a tulajdonossal Kovács Péter szabóval (Király-utca 1060 szám alatt).

ORVOSOK

ajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen szert a **KAISER-féle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

Köhögés

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számfőhögés, katarus gégefájás stb. minden előforduló **hűlés** ellen.

6100 köszönős hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR
Tiszaföldváron Goldman Adolf
gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

A Kunszentmártoni Takarékpénztár Részvénytársaság

1916. évi március hó 23. napján d. e. 9 órákor, saját helyiségében

Negyvennegyedik évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. c. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

Közgyűlési tárgysorozat.

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tagú bizottság megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a zárszámadások beterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére
3. Igazgatósági jelentés az intézeti alkalmazottaknak nyugdíjvégkielégítése tárgyában.
4. Egy igazgatósági tag megválasztása.
5. Négy felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
6. Az alapszabályok 36. §-a értelmében benyújtandó indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság.
KÖVETEL.

TARTOZIK

MÉRLEG-SZÁMLA.

V A G Y O N	Korona	F	T E H E R	Korona	F
Készpénz-pénztár számla	74146	86	Részvénytőke	300000.	—
Giró számla	14192	78	Tartaléktőke	112000.	—
M. kir. postatakarék	18445	57	Nyugdíjalap	57705	70
Pénzintézeteknél	161039	50	Polgári iskolai alap	3240	69
Váltó (Jelz. bizt. 903.420 K)	1631459	92	Betétőke	2376648	04
Jelzálogkötvény	657451	93	Fel nem vett osztalék	318	—
Kezességi kötvény	38632	92	Átmeneti kamat	34068	34
Értékpapir :			Kifizetendő betét kamatadó	5419	82
13 drb Magy. Orsz. Közp. Tptári r. 1.500	19500.	—	Hitelezők	1046	62
50 drb Magy. Tptárak Közp. Jelz. r. 180	9000.	—	Egyenleg, mint nyereség		
60,000 K névért. Kor. jár. 53/1000.14/500	75	45000.	1914. évről áthozott nyereség	11670	73
20 drb. Belvárosi Tptári részvény	560	11200.	1915. évi nyereség	36516	62
33 „ Szolnoki Ker. Bank „	240	7920.			
12 „ Ksztmártoni Gazd. Tptár részv.	150	1800.			
275 „ Erzsébet Kir.-né szanatórium s.	9	2475.			
25 „ Magy. Vörös Kereszt sorsjegy	20	500.			
100 „ „ Jelz. konv. nyer. kötv.	145	14500.			
400 „ Alföldi Ált. Bank részv.	100	40000.			
502 „ Ksztmártoni Nagyszálloda részv.	60	30120.			
120,000 K. névértékű hadikölcsön kötvény	97	116400.			
Intézeti ház	25000	—			
Butor és felszerelés	1500	—			
Előlegek	1673	62			
Ingatlanok	1387	70			
Kamathátralék	15000	—			
Adósok	288	76			
	29386	34		29386	34

TARTOZIK

HASZON ÉS KÁRSZÁMLA.

K Á R	Korona	F	H A S Z O N	Korona	F
Betét-kamat	10511	71	Nyereség áthozatal	11670	73
Betét-kamatadó	10511	71	Kamatok :		
Kincstári és községi adó	17441	68	Váltó kamat	120153	60
Üzleti költség	6552	57	Kötvény kamat	54894	05
Tiszti- és szolgafizetés	10870	—	Értékpapír kamat	10674	—
Viszleszámitolási kamat	3675	97	Vegyés kamat	5875	96
Leírások :			Részvényátíratási díj	28	—
Butorzatból	500.	—			
Értékpapírból	440.	940			
Egyenleg, mint nyereség :					
1914. évről áthozott nyereség	11670	73			
1915. évi nyereség	36516	62			
	203296	34		203296	34

Kunszentmárton, 1915. december 31.

Szilárdfy István <small>pénztárnok.</small>	Nagy Géza <small>igazgató</small>	Fazekas Alajos <small>könyvelő.</small>	
Dezső Mór <small>ig. tag.</small>	Kövesdy Károly <small>ig. tag.</small>	Mátray Lajos <small>ig. tag.</small>	Szabó Ignác <small>ig. tag.</small>
			Szilárdfy Jakab <small>ig. tag.</small>

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁGI JELENTÉS.

Tisztelt közgyűlés!

Alulírottak, mint a Kunszentmártoni Takarékpénztár Részvénytársaság felügyelő-bizottságának tagjai, a lefolyt 1915. évben is teljesítettük törvények és alapszabályokban előírt ellenőrző teendőinket. Havonként megvizsgáltuk a Kunszentmártoni Takarékpénztár R-t. értékkészleteit, könyvvezetését és ügyvezetésének minden ágát. Megvizsgáltuk az 1915. évről készített mérleget, valamint a haszon- és kár-számlát s azokat úgy a főkönyv, mint az üzleti év végén közreműködésünk mellett felvett leltár adataival és az alapszabályok határozataival mindenben megegyezőnek és helyeseknek találtuk. Igazgatóságunk működése az 1915. üzleti évben kifogástalan volt, amiért is a tiszta nyereségnek az igazgatóság által javasolt felosztásához mi is hozzájárulunk és kérjük a Közgyűlést méltóztassék a zárszámadásokat és nyereség felosztási tervet változatlanul elfogadni s az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére az alapszabályszerű felmentést megadni.

Kunszentmárton, 1916. február 29.

Szabó József
fb. tag.

Dr. Pótor Sándor
fb. tag.

Bozóky Almos
fb. jegyző.